
 

 

 
 
INTERPELLANZA DEL 27.2.2023 DEL GRUPPO VIVI AGNO CONCERNENTE TRAFFICO E 
POSTEGGI 
 
RISPOSTA DEL MUNICIPIO DEL 12.06.2023 
 
 
Gentili consigliere e consiglieri comunali, 
 
Il tema sollevato dagli interpellanti è sempre attuale ed è stato oggetto di discussione nell’ambito 
dell’allestimento del MM concernente la moderazione del traffico per i comparti di Serocca, 
Mondonico, Cassinelle e Monda come pure dei rapporti commissionali. La Commissione 
dell’edilizia, sia nelle osservazioni preliminari dell’11 dicembre 2022 al progetto di moderazione 
che nel rapporto del 1 giugno 2023, ha pure ribadito la richiesta di uno studio sulle necessità di 
parcheggio esteso a tutto il territorio comunale e comprensivo di tutti i nuclei. Il Municipio, come 
spiegato nel commento al MM in oggetto, ha ritenuto opportuno dare priorità alle misure di 
moderazione del traffico, al fine di poter implementare il progetto senza attendere ulteriori studi 
che ne avrebbero ritardato la realizzazione, dopo 4 anni di analisi e verifiche. Per i citati comparti  
al progettista è stato comunque posto l’obiettivo di creare ulteriori stalli di parcheggio laddove 
possibile. Il Municipio è consapevole della necessità di creare ulteriori posteggi pubblici. D’altra 
parte la legislazione federale e cantonale tende a limitare i posteggi per il traffico privato, 
privilegiando il trasporto pubblico o la mobilità lenta. Non è quindi facile definire soluzioni che 
possano soddisfare tutte le esigenze e rispettare le norme vigenti. Per questo motivo si condivide 
l’opportunità di una valutazione sul tema degli stazionamenti che comprenda tutto il comprensorio 
comunale, riprendendo gli obiettivi contenuti nel Programma di azione comunale (PAC) che si 
possono così riassumere: 

• definire il numero di posteggi in relazione al reale fabbisogno 

• stabilire la loro posizione strategica, ordinata e funzionale nel territorio 

• curare la qualità dell’arredo urbana, cartellonistica e pavimentazione 

• definire la gestione economica e la regolamentazione degli stalli 
Un'altra esigenza che è venuta ad aggiungersi è quella dei posti di ricarica per autoelettriche, 
sempre più richiesti. Le azioni che si intendono intraprendere sono: 
 
 
A breve termine: 

• mappatura della necessità di ulteriori stalli; 

• creazione di stalli nell’ambito del progetto di moderazione del traffico nei comparti non 
ancora oggetto di revisioni; 

• ricerca di possibili accordi bonali con i privati, ad esempio in occasione della 
presentazione delle domande di costruzione o di espropri per sistemazioni stradali; 

• allestimento di un regolamento specifico per la gestione dei posteggi. 
 
A medio termine 

• limitare i posteggi in superficie a favore di posteggi interrati o all’interno dei volumi 

• progettazione di nuovi parcheggio nell’ambito delle pianificazioni  avviate per la zona lago 
e la Piazza di San Provino 

• sinergie con la nuova rete tram-treno con eventuali accordi di partenariato pubblico-
privato. 
 

 
 



 

 

 

 

 
 

PER IL MUNICIPIO DI AGNO  
 

Il Sindaco  
 
 
 

Thierry Morotti 

Il Segretario 
 
 
 

Flavio Piattini 
 
 
 
 
 
 
 
Agno, 12 giugno 2023 
 
 


